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СТАТИСТИЧНА ОБРОБКА МАЛОЇ ВИБІРКИ ВХІДНИХ ДАНИХ 

РАСКІН Л.Г., СУХОМЛИН Л.В., СОКОЛОВ Д.Д., ВЛАСЕНКО В.В.  
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У роботі розглянута проблема статистичної обробки малої вибірки вхідних даних. 

Запропонований метод  вирішення задачі, який заснований на штучній ортогоналізації 

пасивного експерименту. Ортогональний план повного факторного експерименту, який 

формується при цьому, дозволяє визначити значення невідомих параметрів функції відгуку, 

яка задає залежність ефективності системи від цих параметрів. 

 

 Постановка задачі. Традиційно використовувані технології оцінки стану об‘єктів 

засновані на статистичній обробці результатів вимірювання контрольованих параметрів 

об‘єкту. Ці вимірювання у сукупності утворюють пасивний експеримент. Реальна низька 

керованість таких експериментів приводить до неоднорідності розподілу точок, у яких 

проводилися досліди у фазовому просторі координат контрольованих параметрів. Ця 

неоднорідність відображується неоднорідністю дисперсій оцінок коефіцієнтів функції 

відгуку, яка отримується у результаті обробки експериментальних даних. Природне 

прагнення понизити цю неоднорідність шляхом відбраковки «викидів» приводить до 

порушення потрібної відповідності між кількістю визначаємих коефіцієнтів функції відгуку 

та обсягом наявної вибірки вхідних даних, яке відображує термін «феномен малої вибірки». 

Аналіз відомих методів  вирішення  проблеми. Розглянемо можливі напрямки вирішення 

проблеми. Перший напрям пов‘язаний з оцінкою кореляційних зв‘язків між значеннями 

контрольованих параметрів та значеннями показника, який визначає ефективність системи. 

Це дозволяє виконати відсів малозначущих показників. Друга можливість скорочення 

кількості оцінюваних коефіцієнтів функції відгуку – це оцінка рівня інформативності 

контрольованих параметрів з використанням, наприклад  міри інформативності Кульбака. 

Загальний недолік цих підходів – складність обґрунтування вибору порогового значення 

використовуваного критерія відбору. Мета дослідження – розробка методики 

статистичної обробки малої вибірки вхідних даних. У роботі пропонується перспективний 

підхід, пов‘язаний зі штучною ортогоналізацією пасивного експерименту. Метод вирішення 

задачі. Відповідна обчислювана процедура реалізується наступною послідовністю кроків.  



Матеріали конференції «Стан, досягнення та перспективи інформаційних систем і технологій» 

74 

 Крок 1. Формується фазовий простір координат, які відображують значення 

результатів вимірів значень контрольованих параметрів у кожному експерименті. При цьому 

кожному експерименту буде відповідати точка у цьому просторі. 

 Крок 2. Виміряні значення контрольованих параметрів відображуються у інтервал [-

1,1]. При цьому всі точки, що відповідають результатам вимірів параметрів виявляться 

усередині гіперкубу, всі ребра якого дорівнюють двом. 

 Крок 3. Отриманих куб розбивається на 2m (m – кількість  параметрів) кубиків. 

 Крок 4. Для кожного кубику незалежно всі точки, що знаходяться усередині нього, 

використовуються для розрахунку гіперплощини, яка найкращим чином (у сенсі найменших 

квадратів) відображує всі експерименти цього кубику.  

 Крок 5. Отримані для всіх кубиків аналітичні описи гіперплощин використовуються 

для розрахунку їх значень у вершинах цих кубиків. 

 Результати дослідження. Отримані значення функції відгуку у сукупності 

визначають повний ортогональний план. Цей план використовується для незалежної оцінки 

коефіцієнтів потрібної функції, яка відображує залежність ефективності функціонування 

об‘єкту від значень його контрольованих параметрів. Напрямок подальших досліджень – 

розвиток розробленого методу, з використанням специальной модификации технології 

регрессионного анализа, яка запропонована у [1] для випадку, коли вхідні дані задані 

нечітко. 
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Розглянута задача оцінки та прогнозування динаміки стану напівмарківських систем. 

Запропоновані два методи вирішення задачі. Перший метод забезпечує отримання 

необхідних оцінок шляхом вирішення системи інтегральних рівнянь відносно інтервально-

перехідних ймовірностей. Другий метод заснований на ерлангівській апроксимації реальних 

щільностей розподілу тривалостей перебування системи у можливих станах до переходу в 

інші стани. 

 

Постановка задачі. Традиційні технології аналізу стохастичних систем основані на 

використанні марківських моделей. Однак, практика експлуатації реальних систем показує, 

що щільності  розподілу ймовірностей перебування систем у конкретному стані до переходу 

в інші стани не є експонентними. Ця обставина унеможливлює використання марківської 

теорії. Виникаючі труднощі побудови адекватних моделей систем призводять до того що, що 

дослідження цих систем обмежується розрахунком лише середніх тривалостей перебування 

у кожному зі станів і визначенням вектору фінального розподілу ймовірностей станів 

системи. Недостатня інформативність цих підходів ініціює продовження досліджень.  

Метод вирішення задачі. Можливий шлях розв'язання задачі аналізу напівмарківських 

систем лежить у використанні задля цієї мети системи інтегральних рівнянь, побудованих на 


